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0 LUCRARE MONUMENTALĂ 
Copleşiţi de necazurile zilei, 

mulţi dintre noi nu ne-am fi 
adus aminte că anul viitor se'm-
plineşte un veac dela cumplita 
înviforare a Românilor din Tran
silvania, revoluţia din 1848. 

Eruditul academician, d. pro
fesor Silviu Dragomir, n'a uitat 
acest moment crucial din isto
ria neamului. II ţine la supra
faţa conştiinţei sale de câţiva 
ani. Dar nu numai atât. D-sa a 
adunat şi a publicat patru vo
lume masive de documente pri
vitoare la revoluţia Românilor 
din Transilvania în anii 1848-49, 
pentru ca în volumul al cincilea, 
apărut de curând în seria de pu
blicaţii ale Academiei Române, 
să ne înfăţişeze însăşi istoria 
acestei revoluţii până în toamna 
anului 1848. 

Cartea domnului profesor S. 
Dragomir e o lucrare concepută 
în dimensiuni largi, pe măsura 
importanţei momentului istoric 
pe care n i l înfăţişează şi pe 
măsura strălucirii praznicului 
naţional din care ne vom os
păta, duhovniceşte, anul viitor, 
toţi Românii pe cari bunul Dum
nezeu ne va ţine în viaţă. Am 
putea spune că e cel mai măreţ 
preludiu al acestui praznic. 

Din expunerile autorului lec
torul are prilejul să facă cu
noştinţă cu oameni şi fapte, şi 
să admire însuşirile, ostenelile 
şi jertfele celor mai buni, mai 
luminaţi şi mai însufleţiţi fii ai 
Transilvaniei — şi ai Principa
telor — cari au avut un rol 
precumpănitor în lupta pentru 
libertatea şi viaţa naţională pe 
pământul românesc, robit de 
monarhia pajurei cu două ca
pete şi de „nemeşii" Ungariei 
„milenare". Dar în acelaş timp 
cetitorul va cunoaşte şi inima 
de aur a poporului care în 1848, 
ca şi altă dată, a ştiut să as
culte şi să urmeze cu credinţă 
pe înţelepţii şi jertfei nicii săi 
conducători. 

Din destul de marea oaste a 
acestor conducători ai luptei ro-

*) Studii şi documente privitoare la re
voluţia Românilor din Transilvania in ariii 
1848—49. Voi. V, Istoria Revoluţiei. Par
tea întâia, de Silviu Dragomir, membru al 
Academiei Române. 

mâneşti din preajma anului fur
tunos 1848 se ridică, uriaşe, 
două personalităţi: Simion Băr-
nuţiu şi Andrei Şaguna. Primul 
este un iluminat al dreptăţii 
sociale şi un fanatic al intran
sigenţei naţionale, iar al doilea 
este mare prin tactul său poli
tic şi prin călugărasca îndărăt
nicie cu care a fost în stare 
să urmărească scopurile luptei, 
în mijlocul unor împrejurări din
tre cele mai vitrege. Unul este 
însufleţitul doctrinar al reven
dicărilor româneşti, iar celălalt 
calculatul şi neîntrecutul strateg 
al înfăptuirii lor. 

Iată cum ni-i recomandă d. 
Profesor Silviu Dragomir pe a-
ceşti doi uriaşi ai izbânzilor 
noastre naţionale, în preajma 
luptei: 
Şaguna: 

Sfinţirea sa de episcop coincide 
cu izbucnirea furtunoasă a revolu
ţiei, în cursul căreia nu ii va fi dat 
să numere între colaboratorii intimi 
decât pe protopopii Popasu dela 
Braşov şi Ighian dela Ofenbaia. Sin» 
gurătatea care l»a apăsat până la 
desperare în aceşti doi ani, i«a oţe» 
lit însă puteriie şi l»a preparat în» 
deajuns pentru misiunea ce»l aştepta. 
Când singur răzbeşti faţă de o lume 
întreagă, ce este mai ff-esc decât să 
fii chemat conducător în ceasurile 
grele ale neamului tău. 

Bărnuţiu: 
Tineretul generos era condus de 

Bărnuţiu, profesorul de filosofie, care 
dospea de un deceniu ideile de mân» 
tuire ale neamului său. Plămădit din 
acelaşi aluat ca Bariţiu şi IoanRusu, 
însă mult mai instruit in filosofia 

'i politică a timpului, cu o mai mare 
putere de discernământ şi cu o rară 
intuiţie a adevărurilor mântuitoare. 
Bărnuţiu a fost întemeietorul ideoî.» » 
giei ardeleneşti a intrasigenţei na» 
ţionale. Desăvârşită sinceritate a gân» 
dfrii, fanatică credinţă în dreptatea 
neamului, abdicarea la orice interes 
personal*şi dârzenia ireductibilă în 
faţa puterii şi violenţei duşmanului, 
sunt elementele componente ale a» 
cestui tip de luptători, pe care l»a 
inaugurat cu atâta strălucire Simion 
Bărnuţiu. 

Cartea de care ie ocupă n 
nu ne îmbie singurul prilej să 
constatăm că autorul ei este un 
savant istoric dublat de un por
tretist dintre cei mai iscusiţi. 

D-sa e în stare să ne zugră
vească uneori în câteva cuvinte 
obrazul cel sufletesc al perso
nalităţilor din arena istoriei. 

Şi cu acelaş penel de mă
iestru ne înfăţişează D-sa tipuri 
de oameni cu cari ne întâlnim 
la tot pasul în viaţa zbuciumată 
a neamului nostru. Iată, de-o 
pildă, chipul intelectualului de 
dincoace de munţi: 
Tăcut şi chibzuit, harnic şi însetat 
de cultură, neclintit în crezul său, 
perseverent şi gata de sacrificii, 
greoiu câteodată în gândirea încâl» 
cită de şcoala streină, sincer şi naiv, 
dispreţuind interesele egoistice şi ma« 
teriaîe, împîetindu»şi destinul numai 
cu pământul de baştină, de care ră» 
mâne legat cu mii de fire nevăzute, 
sobru şi cu adâncă simţite roma» 
nească, pe care o păstrează şi subt 
crusta culturii streine şi în stângă» 
cia graiului prea adeseori forţat. Po» 
pii şi dascălii, care s'au adunat pe 
Câmpia Libertăţii, prefecţii şi tribunii 
revoluţiei, fac parte din aceasta ge» 
neraţie, a cărei zestre va constitui, 
timp de un veac, comoara cea mai 
scumpă a Ardealului românesc. 

Neînduplecaţii adversari ai nă
zuinţelor noastre spre libertate 
şi d'eptate naţională, imperia
liştii maghiari ne apar din 
cartea dlui Silviu Dragomir la 
fel de veridici şi de vii — 
aşa cum i-am cunoscut şi în 
întunecata epocă a dictatului 
dela Viena: plini de trufie şi de 
răutate, gata de orice cruzime 
când e vorba de apărarea pri
vilegiilor lor şi de intangibilita-
tea imperiului lor „milenar". 

Cât despre vorbele şi fap
tele ero ior, ele sunt alese, cân
tărite şi ierarhizate de autor cu 
scrupulositate farmaceutică. Fi
reşte unii din ei pierd — prin 
această operaţie — din valoa

rea lor „consacrată", dar câş-
ştigă adevărul — şi asta-i lucru 
de căpetenie. 

Ci să nu creadă cineva câ 
această putere de discernământ 
şi această judecată „sine ira et 
studio" despre persoane şi fapte 
ar implica o absenţă a simţirii 
şi o platitudine a stilului în 
vasta expunere a academicia
nului nostru. Nu. D. profesor 
Silviu Dragomir este, mai ales 
pe alocuri, de-o emoţionantă 
căldură şi de-o cuceritoare vioi
ciune — aici, ca şi în celelalte 
lucrări ale D-sale. 

Nu de geaba are o vădită 
predilecţie pentru personalită
ţile şi epocile revoluţionare ale 
istoriei noastre. Cum ai şi putea 
trata ca român, la rece, dra
maticele epizoade ale desrobirii 
noastre religioase din veacul al 
XVIII lea, sau furtunoasele eve
nimente ale anului 1848? Cum 
ai putea vorbi cu răceală aca
demică despre călugării Sofro-
nie sau Visarion, despre Simion 
Bărnuţiu sau Avram lancu? 

Dar tocmai în această pa
sionată iubire de adevăr şi 'n 
această caldă şi admirativă în
făţişare a eroismului religios sau 
politic zace escepţionala valoare 
educativă a scrisului dlui pro
fesor Silviu Dragomir, ca şi al 
tuturor marilor izvoditori ai fră
mântărilor noastre de veacuri. 

Cam aceste lucruri am ţinut 
de cuviinţă să le spun, cetind 
monumentala lucrare a dlui S. 
Dragomir, care ne înfăţişează, 
totuşi, numai preludiul revolu
ţiei Românilor din Transilvania 
în anii 1848—49. Aşteptăm cu 
o justificată nerăbdare partea 
a doua a lucrării, care ne va 
întroduce în însăşi desfăşurarea 
grandioasei furtuni. 

Părintele NiCOLAE 

DEVAR Şl EVIDENŢĂ r% 

Ideile se nasc şi se succed 
după o logică proprie. De a-
ceea ele nu suferă de cazuistica 
obişnuită a utilului şidemulte-
ori sunt în discordanţă cu men
talitatea oficială. Ele nu sunt 
dependente decât de logica lor 
proprie şi supuse unei cenzuri 
supra-imediate, unei cenzuri 

dincolo de normele oficiale, în-
chinându-se şi servind idealului 
veşnic al omenirii. 

Ideile religioase se nasc şi 
viază sub cenzura raţiunei di
vine, şi în formele lor superi
oare sunt reflexiuni harice ale 
divinităţii pentru noi oamenii. 

Ideile obişnuite din lumea ar-



tei, moralei, ştiinţei şi vieţii 
comune se supun însă cenzurii 
logicei utilitariste, îie că este 
vorba de utilul biologic, fie că 
este vorba de o altă formă a 
utilului transfigurat: frumosul. 

Frumosul sau formele armo
nice sunt transfigurările ultime 
ale materiei în ipostază de artă, 
arta fiind o consecinţă a ma
teriei în caiea devenirii ei că
tre perfecţiune. 

Cenzura acesteia este o cen
zură umană şi suferă de varia-
ţiunile dispoziţiunilor omeneşti 
după epoci, cultură, etc. 

Cenzura divină este omo
genă, aceeaşi totdeauna, egală 
cu sine. De aceea ideile di
vine nu suferă de variaţiunile 
ideilor din lumea curentă şi 
prin permanenţa lor reprezintă 
constanta în lumea eternei de
veniri bio-psihice. (Devenirea 
continuă nu poate fi conside
rată la rându-i ca o constantă, 
ci ca o formă a materiei. Intre 
cele două noţiuni: constantă şi 
formă este cel puţin deosebire 
de structură, de fond şi de 
finalitate). 

Ideile nasc în lumea curentă 
evidenţele, furnizând materia
lul cunoaşterii. Ideile for
mează şi asimilează ca un fer
ment procesul descoperitor şi 
prin acesta furnizează materia
lul în care logica introduce se-
lecţiunea. Selecţiunea duce la 
procesul cunoaşterei. Cunoaş
terea umană are Ia rându-i di
ferite metode de cercetare şi 
selecţionare, iar în ceeace pri
veşte intensitatea, are anumite 
gracje sau scări. 

Omul dela ţară cunoaşte satul 
sau văile sale, colnicile şi bi
necuvântatele isvoare. Cunoaşte 
cu un cuvânt tot ce este le
gat de necesităţile Iui imediate. 
Cunoaşterea lui este uiilitaristă. 
Satisfăcute nevoile vieţii ime
diate, omul ar trebui (more bio
logice) să hiberneze în lân-
cezală până ce din nou a fi 
împins de-o altă trebuinţă, aşa 
cum se întâmplă cu toate fia
ră !e pământului, cu dobitoacele 
cuvântătoare sau necuvântă
toare. 

Constatăm însă, în mod frec
vent fără pic de narcism naţiona
list, constatăm în neamul no
stru — un neastâmpăr, o cu
riozitate de cunoaştere, dincolo 
de util. 

Ţăranul blagoslovit de pronie, 
doreşte să cunoască rostul ste
lelor, armonia cosmică, tainele 
firii — taine şi legi pe care stră
moşii le-au numit Dumnezeu. Cu
riozitatea simplă se transformă 
cu timpul într'o trebuinţă, într'o 
nevoie de a şti, la fel de apă
sătoare ca şi foamea, hodina 
sau setea. 

Şi astfel ţăranul de azi, da
cul sau getul de acum patru 
milenii, simte nevoia de a cu
noaşte tăriile şi pe Făcătorul a 
toate, pe toate căile, prin toate 
izvoarele, prin toţi înţelepţii. 

Această nevoie de a şti nu-şi 
are rădăcini în practicitate, alt
fel zis, nu se naşte nici ca să 
bucure stomacul, nici ca să 
supună ţarina, ci această tre
buinţă de a şti se cere din 
alte pricini şi aduce bucurie, 
fericire sau euforie pentru suflet, 
pentru acel străin de lume, care 
stă în mijlocul trupului cu a-
ripile gata de a sbura la ce
ruri. 

Acest porumb alb ca şi 
cel pogorât întru cinstirea 
Botezului, sufletul omului, duh 
din duh, se vrea hrănit cu mana 
cunoaşterii celor de sus. Pen
tru satisfacerea acestuia, omul 
de eri, de azi şi de mâine va 
umbla pe apele mântuirii, cu 
corabia pocăinţii, cu vâslele 
vrerii sale de a se bucura, con
dus de steaua cea de sus, din 
Vifleem. 

Dar vor zice unii, că a-
ceastă căutare a mântuiri prin 
creştinism nu este pentru toţi fo
lositoare, precum o doctorie u-
nora ajută şi altora strică. 

* 

Pentru o astfel de pricină 
am legat cele două vorbe dela 
începutul acestui articol: ade
văr şi evidenţă. 

Cu drept cuvânt toţi, pe toate 
căile căutăm adevărul. Ca să-1 a-

flăm, ne înarmăm cu sfredelul 
nădejdii, care dumică toate şi 
cu ochiul minţii căutăm tâlc 
celor ce petrecem cu simţurile. 

Unii caută adevărul în pietre, 
ca văzând pe aceste mici cti
torii ale lui Dumnezeu, să-L în
ţeleagă în cele din urmă pe 
Acela. Alţii caută adevărul în 
ierburi, în substanţe, în valu
rile mării sau în luminişurile 
albastre, crezând că despicând 
cu grijă infinitele părticele din-
tr'o plantă vor afla taina care 
leagă celulele între ele ca să 
vieze. 

Alţii, ascultând cele scrise 
şi ştiute, caută deslegarea în 
legea creştină. Ori pe care ar 
merge cineva, dacă este sincer 
când caută pe Dumnezeu, va 
afla dela aceasta mângâierea 
cunoaşterii. Pentru cei ce-1 
caută între pietri sau ierburi 
ii se va arăta ca firea lucrurilor, 
pentru cei ce intră pe uşa bise
ricii, vor primi cunoaşterea prin 
har. 

Cei dintâi, oamenii de ştiinţă, 
cercetătorii de orice fel, vor 
afla evidenţa lucrurilor. Din 
cunoaşterea celor ce sunt ne
schimbate între ele (sâmbure, 
mugur, plantă, floare şi iarăşi 
sâmbure), din cunoaşterea evi
denţii din lumea lucrurilor schim
bătoare ei îşi vor forma o scară 
de ghicit viitorul, de presupus 
cele ce vor veni. Pentrucă li
mitele cunoaşterii prin simţuri 
sunt mărginite la cele văzute 
prin simţuri sau diferite apa
rate ce vin în ajutorul simţu
rilor. Ca să dăm un exemplu, 
din alte milioane de exemple, 
vom spune că ochiul omului 
poate percepe numai formele 
luminoase ce au o vibraţie de 
450—790 bilioane de microni 
pe secundă. Tot ceeace vedem 
noi, cer, piatră,. plantă, om, 
fiară, este un efect conven
ţional a vibraţiunilor de lu
mină care încep şi se cuprind 
între aceste două cifre 450 şi 
790 bilioane de vibraţiuni pe 
secundă. 

Dar în afară de acestea, dela 
una vibraţie pe secundă până la 

450.000.000.000 de vibraţiuni 
pe secundă şi dincolo de aceste 
până la neînchipuitul infinit sunt 
nenumărate alte firi şi forme 
de a vedea lucrurile. Gândiţi-vă 
că razele ultra violete, astăzi la 
modă, văd prin corpul omu
lui şi îl străbat ca soarele priu-
tr'o pânză. Dacă ochiul nostru 
ar putea simţi şi folosi ve
derea acestor raze, noi nu ne-am 
mai vedea aşa cum suntem, fru
moşi, rotunzi, albi, negri, roşii 
etc , ci ne-am vedea cum se 
văd oamenii la un aparat Roent
gen, adică, carne şi ciolane. 
La frunze am vedea vinele cele 
străvezii şi dela pietre am ve
dea adesea cristalele. 

i Cât s'ar schimba din lumea 
evidenţelor noastre! 

Cum ne-ar apare frumosul şi 
lucrurile cele cunoscute de azi! 

Astfel se întâmplă cu cunoaş
terea evidenţelor, cunoaşterea 
celor cei caută prin ispitire pe 
Dumnezeu în lucruri, în plante 
şi în pietre. Astfel se întâmplă 
cu oamenii de ştiinţă. Gradul 
până la care poate ajunge cu
noaşterea lor este gradul sau 
valoarea evidenţii. 

Evidenţa este însă abia o 
formă a cunoaşterii şi în scara 
aflării adevărului evidenţa este 
o cunoaştere trecătoare. Ade
vărul este însă unul, totdeauna 
acelaş şi nedesminţit. El este 
cu putere de neschimbat şi tim
pul îi adaugă —cel puţin pentru 
vederea noastră — puteri tot 
mai mari. 

Adevărul este forma optimă 
şi constantă a evidenţelor şi 
pentru cele văzute şi pentru 
cele nevăzute. 

Adevărul aparţine unuia sin
gur şi ca fond şi ca putere. Ade
vărul văzutelor şi nevăzutelor 
este o esenţă, o taină, este prin
cipiu după care se diriguesc 
toate. Este o cale de înţelegere, 
este unica esenţă a vieţii. Ade
vărul este virtutea supremă a 
Creatorului, virtute care-1 apar
ţine în formă supremă, după 
principiul în virtutea căruia o 
ideie este o formă personală 

1 care trăeşte prin creatorul ei. 

F O I L E T O N 
Predica Mântuitorului 

Fiinţa creştinismului este Iisus Hristos. Aceas» 
ta-i adevărul fundamental de care trebue să ţinem 
cont atunci când punem problema creştinismului 
ca religie şi formă de viaţă. Este pentru cineva 
Iisus Hristos un simplu om, un geniu, un filozof, 
un întemeietor de religie? Creştinismul nu.i a» 
tunel decât o religie naturală, apărută în cursul 
timpurilor alături de atâtea alte religii, cu rădă» 
tins adânc înfipte în cultura spirituală a unei a» 
numite epoci, cu principii etice asemănătoare altor 
religii contimporane. 

O religie care trebue să urmeze drumul fi» 
resc al tuturor fenomenelor spirituale, născân» 
du»se evoîuiază spre forme din ce în ce mai de» 
săvârşite, apoi cobora pe panta apusului pentru 
a muri, lăsând în urmă doar o dâră de lumină în 

trecutul istoriei spiritualităţii omeneşti. O religie, 
care nu are nici un caracter universal, nici ab» 
solut, care poate şi trebue să fie depăşită de alte 
religii. O religie care nu obligă cu necesitate pe 
nimeni, ci este liber adoptată şi liber abandonată 
fără consecinţe favorabile, sau dezastruoase pen» 
tru om în viaţa pământească. 

Dimpotrivă convingerea că Iisus Hristos o» 
mul este o încarnaţiune reală, istorică a Fiului 
lui Dumnezeu, venit în lume pentru a ne mân» 
tui din păcat şi jugul Satanei, pentru a ne ridica 
la Dumnezeu, părintele nostru ceresc, ne obligă 
a vedea în creştinism o religie supranaturală, re» 
ligia unică şi absolută, universală şi vecfnică, sin» 
gura demnă şi fericitoare pentru om. Aceeaşi 
convingere despre geneza supranaturală a creşti» 
nismului face din aceasta o religie în care Dum» 
nezeu se descoperă omului, îşi descopere voinţa 
lui şi prin aceasta omul se regăseşte şi recunoaşte 

pe sine, ca fiinţă spiritual«materia!ă. 
Această îndoită atitudine faţă de Iisus Hris» 

tos caracterizează de fapt lumea creştină a tutu» 
ror timpurilor. Două tabere opuse înglobate în 
aceeaş unică biserică purtând acelaş nume, in fond 
cu convingeri diametral opuse. Nu sunt două 
polarităţi ale aceleiaşi entităţi, cari prin continua 
lor ciocnire întreţin viaţa şi marchează avântul 
creştinismului. Nu s'au născut una din entuzias» 
mul credinţei începutului şi triumfului asupra lumii 
antice păgâne, iar cealaltă din raţionalismul critic 
al lumii moderne. 

Sunt două tabere cu ideologii fundamental 
opuse, cari se exclud. De drept nici n'ar putea fl 
încadrate în aceeaş unitate a Bisericii. Una sin» 
gură reprezintă adevărul, pe când cealaltă este 
un fals grosolan născut din slăbiciunea ome» 
nească de sustragere dela obligativitatea porunci» 
lor divine. 



Adevărul este pentru creştin, 
"divinitatea către care tinde prin 
înplinirea legii.. Creştinismul 
este o manifestare a adevăru
lui divin realizat prin Mântui

torul Hristos. 
Şi spre biruinţa legii Sale El 

a zis despre sine: „Eu sunt 
calea, adevărul şi viaţa". 

Părintele GHEDEON 

SOCIETATEA ACADEMICĂ*) 
„CREDINŢA ORTODOXA" 

de Stud. VIOREL POPA 

In cuvântul meu de deschidere a I faţă de aceşti înaintaşi ai noştri -
-activităţii studenţilor în teologie pe 
anul şcolar: 1 9 4 6 / 4 7 constituiţi în so
cietatea „Credinţa Ortodoxă" - voiu 
face o privire sumară asupra istori» 
cuiul înfiinţării acestei societăţi pre» 
cum şi asupra scopului ei, pentru ca 
•să ne putem da seama cine suntem, 
unde suntem, ce drum să apucăm 
şi care ne este menirea noartră. 

Astfel în ziua de 2 4 Oct. 1 9 2 4 ti» 
nerile vlăstare şi studenţi ai Acade» 
miei Teologice ort. rom. Cluj - în 
număr de cincizeci, se întrunesc în 
localul Internatului teologic din Str. 
Bălcescu Nr. 2 1 , pentru a alege un 
comitet provizotiu care să eloboreze 
un proiect de statute şi regulament 
pe baza cărora să funcţioneze noua 
organizaţie studenţească numita „So* 
cielatea Credinţa Ortodoxă". 

Imediat, după deplina constituire, 
Societatea şi«a început activitatea în 
două direcţii: una internă şi alta 
externă. Scopul activităţii in intern 
constă în aprofundarea chestiunilor 
teologice, prin diferite lucrări şi în 
punerea materialului necesar la dis« 
poziţia studenţilor. Activitatea în ex» 
tern are o extensiune mai mare, 
răspândeşte în cercurile populare ale 
satelor, învăţături cu caracter mo» 
ral, naţional şi economic. 

In general scopul societăţii este 
desăvârşirea în cunoştinţele teolo» 
gice, promovarea intereselor profe» 
sionale, răspândirea cuvântului e« 
vanghelie oriunde este cerut şi 
cimentarea raporturilor cu celelalte 
organizaţii studenţeşti. 

Fiindcă înaintaşul meu, dl Silviu 
Io van, fost preşedintele acestei so» 
cietăţi în anul şcolar 1 9 4 5 / 4 6 , în 
cuvântarea sa de deschidere a 
făcut o dare de seamă asupra în» 
'tregei activităţi, mie nu»mi rămâne 
decât să«mi exprim toată admiraţia 

*) Cuvântul de deschidere rostit cu oca» 
zia primei şedinţe din Ianuarie a. c. 

vrednici de amintit, şi să»mi pun 
nădejdea în înţelegerea Dumnea» 
voastră, în munca pe care o vom 
depune împreună, în sprijinul dat 
de către P. C. Părintele şi du» 
hovnicul, precum şi a tuturor celor» 
lalţi binevoitori, ducând mai de» 
parte ceea ce ei au început. 

Ştim care este scopul societăţii 
noastre şi care ne este misiunea. O 
societate stadenţească cu tradiţie, 
cum este „Credinţa Ortodoxă", are 
menirea ca, într'un centru studen» 
ţese, să poarte torţa învăţăturii evan» 
ghelice şi să lupte 'contra tuturor a» 
celora care sapă la temelia Bisericii 
noastre strămoşeşti. 

Se vorbeşte de diferite asociaţii 
creştine care, alături de Biserică şi 
uneori din nefericire în legătură cu 
ea, se manifestă cu destulă putere 
în societatea românească de astăzi. 

După cum umanitarismul cosmo» 
polit caută nivelarea individualită» 
ţilor etnice, tot astfel în domeniul 
religios se tinde la nivelarea confe» 
siunilor, spre a se ajunge treptat la 
o religie cu caracter general, o re» 
ligle universală. 

Intr'o fază viitoare, se va tinde 
poate la apropierea între creştinism 
şi alte credinţe, spre a ajunge la re» 
ligia tuturor şi a nimănui. 

La noi acest curent cosmopolit re» 
ligios a început să pătrundă pe două 
căi: a) pe deoparte, în masele popu» 
lare la sate, prin mijlocul sectelor 
(baptişti, adventişti etc); b) iar pe 
de altă parte, în păturile culte dela 
oraş prin mijlocul ; societăţii „tine» 
rilor creştini" patronată de streini. 

Creştinismul din punctul nostru 
de vedere teoretic şi practic are va» 
loare de catalizator şi armonizator 
al tuturor antitezelor apărute pentru 
că cei mai iluştrii oameni, cele mai 
ilustre personalităţi şi genii ale o» 
menirei i«au recunoscut şi confirmat 

originea divină - atât a creştinis
mului în genere cât şl a Bisericii 
lui Hristos şi numai semidoctismul 
se găseşte să»l nege. 

Credinţa noastră e neclinfită în a» 
devărurile dogmatice şi în biserică, 
iar rolul nostru de mâine este să 
încercăm o lămurire a masselor ur« 
bane şi rurale pentru un creştinism 
practic şi pentru popularizarea dog» 
melor creştine. Sectarismut nu este 
decât falsa popularizare a dogmeior. 
Noi suntem cei chemaţi să»l com» 
batem şi să lupiăm contra lui pre» 
cum şi contra tuturor curentelor 
streine, care ar periclita existenţa 
neamului şi a credinţei noastre stră» 
moşeşti. 

Există personalităţi puternice, cu 
idealuri înalte, capabile să»şi rişte 
chiar viaţa pentru realizarea idealu» 
rilor lor, dar fără să turbure ordi» 
nea socială. Astfel de personalităţi 
nu renunţă la ideal ci se sacrifică, 
pentru ca prin sacrificiul lor să sal» 
veze şi ordinea socială şi idealul, 
care va rămâne în urma lor ca un 
far luminos pe orizontul îndepărtat 
al vieţii sociale. Este triumful altruist 
al personaliiăţii. Exemplul tipic* de 
astfel de personalitate este în primul 
rând Iisus Hristos, Apostolii şi pri» 
mii creştini din Imperiul roman. 
Ştim cu toţii, şi cunoaştem din cele 
studiate, torturile grozave la care 
erau supuşi acei, ce astăzi îi vene» 
răm ~ pentru un ideal bine deter» 
minat: mântuirea. 

Iisus Hristos a venit pe pământ 
cu voinţa de»a mântui omenirea, ri« 
dicând»o la înălţimea idealului său. 
Lumea însă nu L»a înţeles, iar El n'a 
luptat împotriva ei, s'a lăsat să fie 
prigonit şi batjocorit, - dar nici la 
idealul său n'a renunţat. In momen» 
tul, când pe cruce fiind, a pronun» 
ţat cuvintele: „Iartă»le, Doamne, că 
nu ştiu ce fac"; el marca triumful 
idealului său, care a încălzit sufle» 
tele atâtor milioane de oameni 
de aproape două mii de ani. Mân» 
tuitorul a fost învins trupeşte, sufle» 
teste însă a câştigat victoria. 

Un măreţ exemplu ne oferă viaţa 
primilor creştini din Imperiul roman, 
care erau daţi pradă fiarelor sărba» 
tice drept pedeapsă pentru credinţa 
lor creştină. Ar fi fost deajuns să 
pronunţe câteva cuvinte, că renunţă 

la creştinism şi că acceptă păgânis» 
mul, pentru ca să scape de furia a» 
nimalelor sălbatice şl să capete chiar 
numeroase avantagii. Dar oamenii 
aceştia nu şi«au renegat idealul, ci 
în momentul când fiarele se năpus
teau asupra lor, ei cu mâinile în» 
crucişate şi cu privirea spre cer, se 
rugau Domnului. Era triumful spl» 
ritului asupra trupului. Moartea lor 
lasă o dâră luminoasă a idealului, 
pe care nu»l părăsiseră niciodată. 

Personalităţi capabile de sacrificiu 
pentru Ideal, nu sclave ale simţuri» 
lor, personalităţi în care triumfă al» 
truismul, nu egoismul, iată persona» 
lităţi care ne trebue. 

Noi, ca viitori slujitori ai altaru» 
lui, noi lampadoforii ce trebue să 
ducem, în mijlocul poporului de 
unde ne«am recrutat, ~ torţa învă» 
ţăturii evangellce, trebue să ne în» 
ţelegem pe deplin misiunea, să ur» 
măm pilda acelora, care s'au sacri» 
ficat pentru idealul creştin, să ne 
dăruim întreaga fiinţă: trup şi suflet, 
pentru Hristos şi învăţătura sa. La 
fel au făcut şi înaintaşii noştri, lă« 
sându»ne pe noi să ducem pentru 
mai departe făclia. 

în crediiiţa că cerul ne va ajuta şi 
va îndeplini desideratele neamului 
în cadrul credinţei ortodoxe, por» 
nim} 

Acesta ne este gândul şi»l mărtu» 
risim la începutul lucrului, luând 
martor pe Dumnezeu de buna noa» 
stră intenţie şi făgăduind mucenici» 
lor creştini ai neamului nostru, că 
vom aprinde făclia la care să lumi» 
neze întunerecul şi să sfărâme zăga» 
zul de ceată şi de neştiinţă. 

Suntem tineri, încă plini de forţe, 
plini de speranţe, nimeni şi nimic 
nu ne poate opri sau stăvili avan» 
tul; vom merge înainte fără să ple» 
căm fruntea, ~ ne vom îndeplini 
conştienţi misiunea şi nu ne vom a» 
bate nicicând dela pilda vie şi ne» 
muritoare de vrednicie şi idealism, 
dată atât de sublim, de cele mai 
ilustre personalităţi ale creştinismu» 
lui. 

Cu deplină încredere în puterile 
şi în colaborarea noastră a tuturora, 
precum şi în sprijinul moral al mai 
marilor noştri, pornim pe drumul 
datoriei şi al realizărilor. 

Biserica veche nici n'a acceptat această con» 
razie. Ereticii au fost excluşi. 

Revenind la adevărul fundamental anunţat 
3a început, o aprofundare a predice! Mântuitoru» 
lui, aşa după cum ni s'a păstrat în cărţile sfinte 
ale Noului Testament, este strict dependentă de 
atitudinea ce o avem faţă de Iisus Hristos. De 
aci marea varietate de păreri şi interpretări a pre» 
died Mântuitorului, încât pentru un necunoscă» 
tor pericolul de a greşi este permanent. Singura 
ideie călăuzitoare în faţa acestui pericol pentru 
cercetătorul corect şi desbrăcat de orice părere 
preconcepută, dominantă intr'o anumită epocă şl 
o anumită categorie socială, este că Iisus Hristos 
din Noul Testament nu poate fi despărţit de pre» 
dica sa. 

Dimpotrivă, îndată ce această predică o pu« 
nem în gura lui Iisus, are altă greutate, primind 
pecetea adevărului absolut şi vecinie. 

Deci pentru a nu greşi cetind Noul Testa» 
ment trebue să stăm permanent sub impresia că 
ne vorbeşte Fiul lui Dumnezeu Mesia, ne vor» 
beşte Acela care a coborît din ceruri printre noi, 
care singur cunoaşte voinţa divină, care ne iu» 
beşte fiind gata să se jertfească împlinind o ho» 
tărâre supremă de a ne mântui, Acela care va 
veni la plinirea vremii ca judecător. 

Sub această impresie noi nu ne mai putem 
erija în critici, cari cu propria noastră măsură 
avem să cântărim dacă ceva e bine sau nu, pri» 
mind ceeace ne convine şi refuzând ceeace ne 
indispune. 

Iisus Hristos impune obligativitatea predi» 
cei sale. 

Numai în această postură predica Noului 
Testament, la aparenţă atât de simplă, are adân» 
cimi greu de pătruns, deschide orizonturi largi, 
chiar şi pentru cele mai luminate minţi, obici» 

nulte cu subtilităţile lumii spirituale. Adevăr ur 
simple, prin autoritatea lui Hristos, devin temeiuri 
de viaţă. 

Aşa înţelegem de ce Mântuitorul a spus: 
„Eu sunt calea, adevărul şi viaţa". Religia Lui 
este despărţi viaţa, viaţa cea adevărată, care duce 
pe Om la fericire. 

Iisus şi predica sa sunt un cheag ce nu se 
poate sparge: izvorul şi râul, existenţa lor numai 
împreună poate fi cugetată. 

Trebue să privim ideile Noului Testament 
purtând pecetea autorităţii şi paternităţii lui Hris» 
tos nu numai fiindcă aşa ne porunceşte Biserica, 
instituţia care păstrează nealterat lăsământul Mân» 
tuitorulul, cl fiindcă aşa ne dictează judecata ne» 
părtinitoare şi dreaptă şi experienţa bogată a lumii 
dela Hristos încoace. Experienţa contrară a des» 
figurat creştinismul, a adus haosul într'o lume 
echilibrată, dându»o cu secole în urmă. 

Prof. Dr, L. G. Munteanu 



Smerenia şi Mândria 
J „Pentru ca să cunoaşteţi cât de 

mare este păcatul mândriei, închi» 
puiţf»vă două căruţe care se întrec 
una pe alta. Una clin ele e trasă de 
doi cai: dreptatea şi mândria, iar 
cealaltă de alţi doiv. păcatul şi sme» 
renia. Ce credeţi, care va trece îna» 
infe 1 Cea a păcatului va întrece şi 
birueşte pe cea a dreptăţii, nu că 
doară calul păcatului ar fi având o 
aşa mare putere, ci pentrucă îl ajută 
smerenia de lângă el. Trăsura drep» 
taţii rămâne bătută in urmă, nu 
pentrucă dreptatea ar fi slabă, ci 

pentru povara şi greutatea mândriei. 
Toată nevoinţa noastră, toate oste» 
nelfle, toată truda, toate faptele noa» 
stre, oricât de bune ar fi ele, dacă 
le punem în căruţa mândriei se răs» 
toarnă şi nimica se alege de ele... 

„Temelia cea de piatră" a evan» 
gheîiei este smerenia, tot cela ce nu 
clădeşte pe această temelie, zideşte 
pe nisip şi zidirea lui o răstoarnă 
apele şi vânturile. - Precum mân» 
dria este izvorul tuturor răutăţilor 
aşa smerenia este începutul faptelor 
bune..." (Sî. loan Gură de aur) 

Îndreptar Tipiconal 
(Dela 2 Februarie 

Dumineca Va/neţului şi Fariseului 
împreunată cu Sârb. întâmpinării 

Domnului (2 Februarie 1947) 

Rândueîile liturgice se fac com» 
binat din Octoih, Triod şi Mineiu. 
La Vecernie se termină grupele de 
cântări cu „Şi a c u m . . . " ale Sârbă» 
torii luate din Mineiu, de unde luăm 
şi Paremiile cu litia Sărbătorii. 

La Utrenie avem deosebit Polie* 
leul, Pripelele Sărbătorii cu Sedelna 
de după Polieleu. După Psalm 5 0 
se schimbă grupa glasului în timpul 
duratei Periodului, înlocuindmo cu 
„Mărire...", „Uşile pocăinţei.,.", „Şi 
acum...", „In calea..." pe glas 8 , apoi 
„Milueşte»mă...", „La mulţimea fap» 
telor...", Catavasiile întâmpinării, iar 
Hvalitele din Octoih şi Mineiu. 

La Liturghie după vohod troparul 
învierii apoi al Sărbătorii cu Mărire, 
condacul Triodului, „Şi acum..." con» 
dacul Sărbătoririi. Evanghelia Dumi» 
necii şi a Sărbătorii. In loc de „Cu« 
vinese... (axion) cântăm pripeala cu 
Irmosul dela peasna IX. „în lege..." 

Dumineca fiului rătăcit 
(9 Februarie 1947. ) 

La rând este glasul 2 cu vos» 
creasna (sfetilna) învierii a 2«a. Fiind 
încheierea (întroptirea) sărbătorii In» 
tâmpinării, stihirile grupelor de cân» 
tări se iau combinat din Octoih, 
Triod şi Mineiu ca şi în Dumineca 
trecută. 

La Utrenie se adaugă deosebit 
Psalmul Î36: „La râul Vavilonuîui..." 
şi la fel încă în două Dumineci ur» 
mătoare, iar restul obişnuit. 

Sâmbăta lăsatului de carne 
(15 Februarie 1947. ) 

Cu această zi începe Sâmbetele 
morţilor, după care urmează a II=a, 
a III°a şi a IV«a din post, tot a mor» ,' 

— 1 Martie 1947) 

ţilor, în cari se iau ecteniile, tropa» 
rele şi condacul morţilor, după in» 
dicările precizate în Triod şi cu 
complectările din Ceaslov. 

Dumineca lăsatului de came. 
(16 Februarie 1947 . ) 

Rânduielile liturgice se iau din 
Octoih şi Triod. La Utrenie Polileul 
cu psalmul 1 3 6 : „La râul..." şi Ca» 
tavasia Triodului. 

Notă: Rânduielile Vecerniei şi 
Utreniei a zilelor din primele două 
săptămâni din Periodul Triodului le 
cântăm la fel ca şi în Periodul Oc» 
toihului numai din Octoih şi din 
Mineiu, în afară de Duminecă şi de 
Sâmbăta lăsatului de carne, a căror 
rânduială se află în Triod. 

începând cu săptămâna brânzii 
ne folosim de cartea rituală a Cea» 
slovului din care cetim rugăciunile 
prescrise şi ceasul I«iu din Mereu» 
rea şi Vinerea acestei săptămâni la 
fel ca şi în zilele din săptămânile 
postului mare. 

Amănunte în legătură cu modi» 
ficările şi complectările tipiconale re» 
clamate de coincîderea zilelor din 
Periodul Triodului cu anumite săr» 
bători, sunt cuprinse detailat la sfâr» 
şitul cărţii rituale a Triodului în aşa 
numitele: „Capete a lui Marcu". 

Dumineca lăsatului de brânză 
( 2 3 Februarie 1947 . ) 

Serviciul rânduielilor liturgice se 
face la fel ca în Dumineca trecută. 

Notă : După această Duminecă ur» 
mează prima săptămână din post, 
în care Luni şi Marţi sunt alitur» 
gice, iar Miercuri şi Vineri ca şi în 
toate zilele din postul mare afară de 
Sâmbete şi Dumineci, se face Litur» 
ghia sf. Grigorie numită: „cea îna» 
inte sfinţită". 

Prof. Dr. V. PETRAŞCU 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Delegaţia română pentru sem
narea tratatului de pace a piecat 
la Paris. Delegaţia României pen» 
tru semnarea tratatului de pace a 
părăsit Capitala, plecând cu trenul 
la Paris. Odată cu dnii Gh. Tătă» 
rescu, Lucreţiu Pătrăşcanu, Ştefan 
Voitec şi general Dămăceanu, cari 
compun delegaţia, au părăsit Capi» 
tala, cu acelaşi tren şi dnii Eugen 

Filotti şi Edmond Ciuntu, miniştri 
plenipotenţiari şi d. Aurel Zănescu, 
din direcţia generală C. F. R. 

Ce clauze cuprinde t r a ta tu l de 
p a c e . înainte de a părăsi Capitala 
d. Gh. Tătărăscu, vicepreşedintele 
consiliului de mfniştrj şi ministru al 
afacerilor străine, a făcut reprezen» 
fanţilor presei următoarele decla* 
raţiuni: 

Tratatul de pace pentru România 

ce voi semna împreună cu Delega» 
ţia Guvernului în 10 Februarie la 
Paris trebue considerat ca un sfârşit 
şt totodată ca un început. 

Tratatul acesta este sfârşitul celui 
mai dureros capitol din istoria noa» 
stră contimporană. 

El lichidează un război în care, 
pentru prima oară în decursul ace» 
stei istorii, România este învinsă. 
El lichidează un război purtat îm» 
potriva intereselor şi simţămintelor 
Ţării şi al cărui urmări - fără de 
actul din 2 3 August 1 9 4 4 - ar fi 
putut să primejduiască însăşi exis» 
tenta Statului. El lichidează un răz» 
boi pierdut. De aceea ei cuprinde 
şi câteva clauze grele şi căteva 
clauze foarte grele, şi câteva clauze 
injust da grele. 

Dar, tratatul ce vom semna este 
şi un început. 

El cuprinde - să nu o uităm -
clauza istorică care anulează Dikta» 
tul dela Viena şi reconfirmă hota» 
rele Transilvaniei. El anulează ve» 
chile dispoziţii creíate de tratatele 
primului războiu mondial şi care 
impuseseră Ţării regimul vexatoriu 
al minorităţilor. El reconstitue ca» 
drul independenţei şi al deplinei su» 
veranităţi a României. El este înce» 
putui normalizării vieţii ţării noastre. 

EXTERNE 
Ţările îmfometate au nevoie 

de 38 milioane tone de cereale. 

Preşedintele Truman a cerut c o n t , 
greşului să prelungească peste data 
de 31 Martie anumite împuterniciri 
cu caracter temporar acordate gu* 
vernuluf în cursul războiului şf per* 
miţând intre altele acestuia să ra« 
ţioneze şi să distribue produsele a* 
limentare şi materiile prime n e c e * 
sare. Preşedintele Truman a sublf» 
niat că nevoile ţărilor cari nu au 
suficient grâu ar fi de aproximativ 
3 8 milfoane tone, în timp c e ţările 
exportatoare - Statele Unite, Canada 
şi Argentina - nu v o r putea furniza 
decât 2 4 milioane toane. 

Cum vor decurge festivităţile 
de îa Paris. Programul ceremo» 
niiior de Luni: la o r e f e 16 se va 
semna tratatul de pace cu Italia, 
de către d. Bidault. Tratatul va fi 
apoi contrasemnat de, ambasadorii 
celor Trei Mari, apoi de reprezen» 
tanţif celorlalte state care au fost în 
stare de război cu Italia şi în sfârşit 
de reprezentanţii Iaiiei. La orele 17 
tratatul de pace cu România, va fi 
semnat de reprezentanţii a opt state 
şi apoi de delegaţii României. După 
aceea în intervale de jumătate de 
oră va urma semnarea tratatelor cu 
Bulgaria, Ungarfa şi Finlanda. Ce» 
remoniile vor avea loc la Quai 
d'Orsay. 

Tratatele de pace vor intra în vi* 
goare după ratificarea lor de către 
Mariie Puteri semnatare. 

P A R T E A O F I C I A L 

Oficiul Protopopesc ort, rom. Turda. 

Nr. 2 7 / 1 9 4 7 . 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de pa» 

roh, în parohia Soporuî de Câmpie, 
de cl. I«a, se publică concurs cu 
termen de 3 0 zile, de la prima apa* 
riţfe în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt : 

1. Salar de la Stat conform pre» 
gătirif. 

2 . Casă parohială pe deplin co» 
respunzătoare, cu supraedificatele 
necesare. 

3 . Sesiune parohială de 41 jug. 
4 5 9 st. p. din cari 3 2 jug. cultivabile. 

4 . Stolele conform cerinţelor tim» 
pului. 

Candidaţii la acest post îşi vor 
înainta, în t e r m e n , cererile însoţite 
de actele prescrise de regulament 
Veneratului Consiliu Eparhial, a v â n d 
prealabila aprobare de candidare, a 
Prea Sfinţitului Episcop. 

Se vor prezenta apoi cu învoirea 
noastră, în parohie, pentru a servi 
şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Complectarea postului se va face 
prin alegere. Cel ales va avea în» 
datorirea să administreze şi parohia 
vacantă, Juriul de Câmpie, fostă filie. 

Turda, la 31 Ian. 1 9 4 7 . 
Oficiul protopopesc al tractului Turda 
în înţelegere cu Consiliul parohial 

din Soporul de Câmpie. 
Aurel Gliga, protopop. 

Nr. 7 1 5 / 1 9 4 7 . Aprobat. 

Din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută la 5 Februarie 1 9 4 7 . 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Oficiul Protopopesc ort rom. Alba lulia. 

Nr. 1 7 / 1 9 4 7 . 

CONCURS 
Se publică concurs pentru între* 

girea postului de cântăreţ bisericesc 
din parohia Poiana Ampoiului, pro» 
topopfatul Alba lulia, cu termen de 
15 zile dela prima publicare în „Re* 
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt următoarele: 

1. Salar dela Stat conform pre» 
gătirii. 

2 . Stolele îndatinate în parohie, 
cari sunt benevole. 

Candidaţii îşi vor înainta în t.er« 
menul fixat carerea cu actele nece» 
sare Oficiului nostru protopopesc şi 
cu prealabila noastră încuviinţare, se 
vor putea prezenta in parohie în 
vre»o Duminecă sau sărbătoare pen» 
tru a cânta şi a face cunoştinţă cu 
poporul. 
Oficiul Protopopesc ort. rom. al trac» 
tului Alba lulia în înţelegere cu 
Consiliul parohial din parohia Po* 

iana Ampoiului. 
Alba lulia, la 2 0 Ianuarie 1 9 4 7 . 

Alexandru Baba, protopop, 
Nr. 4 3 4 / 1 9 4 7 . Aprobat. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar* 
hial ţinută la 29 , I an . 1 9 4 7 . 

NICOLAE Const. Haşcău 
Episcop secretar 

AVIZ 
Concursul pentru ocuparea postu* 

lui de cântăreţ bisericesc al paro» 
hia Gherla, protopopiatul Dej, a fost 
publicat în „Renaşterea" nr. 5 din 
2 Februarie 1947 . 

Consiliul Eparhial 




